



9月7日,仁寿县委教育工作会议暨庆祝第39个教师节大会召开,以最高礼遇、最诚敬意、最深谢意表彰先进典型、传递榜样力量、弘扬良好风尚。

近年来,仁寿县委、县政府坚持把教育优先发展作为“第一战略”,把办好人民满意的教育作为“第一目标”,深入实施教育质量提升三年行动,全面深化教育改革,全县教育事业成绩显著、形势喜人,教育事业高质量发展实现了新的突破。仁寿第一中学被认定为“引领性四川省一级示范普通高中”,仁寿中学新认定为“四川省二级示范性普通高中”,仁寿师范附小被认定为“四川省义务教育优质发展共同体领航学校”,仁寿县嘉南幼儿园、仁寿县德培幼儿园被认定为“四川省示范性幼儿园”。

仁寿交出教育改革满意答卷

坚持把立德树人作为教育改革根本宗旨

仁寿教育事业高质量发展,实现崭新突破,得力于教育战线坚持立德树人根本宗旨,锐意进取、改革创新。

第一,教育改革以素质教育为主体。应试教育成为素质教育中的一个重要环节,培养学生素质能力成为主要教育目标。

第二,教育改革着力培养学生自主。尤其是高中,学生可以自主选课,更尊重学生自主给自己定目标,让学生自主选择,自主学习,独立思考人生目标。

第三,教育改革坚持课内课外相结合。课堂学习与课外实践完美结合,五育并举,大力加强学生在体育、艺术感知、创意能力、劳动、文化理解等方面的培养,全面发展,拓宽视野,放大人生

格局,激发学习兴趣,发现成才优势。

第四,教育改革德育优先。强调培养学生的国家观、历史观、民族观、文化观,更好地培养完善自己的德行,进行爱国主义教育及传统文化教育,让学生拥有家国大爱。

第五,教育改革强调综合素质评价。把对学生的综合素质评价作为发展素质教育的重要原则,建立个人诚信档案,学生作弊等现象会记录进个人诚信档案,影响毕业或者升学。不能只以考试成绩作为衡量学生的唯一标准。

第六,教育改革注重新型课堂的发展。探索互动式新型课堂,在课堂上以学生为主体,多进行互动,多锻炼学生的表达能力,鼓励学生自我展现。



仁寿县城北小学美丽校园

教育改革促进教育嬗变

仁寿南、北一中教学质量稳住了基本盘,形成了尖端强势引领、中部集团冲锋的良性教育发展格局。

学前教育省级出彩。5月,四川省政府办公厅莅临仁寿调研学前教育普惠特色发展,给予高度评价。一是高标准建设园所。合理布局新建园园址,三年来,投入资金2.6亿元,新建城区幼儿园8所,提供学位4480个,园所建成即爆满,有效为新城注入发展活力。二是高质量完成指标。在大力新建公办园的同时,将18所营利性幼儿园发展为普惠性幼儿园。通过双向发力,仁寿县公办幼儿园在园率已达50.65%,普惠性幼儿园在园率达85.36%,圆满完成两类重要指标任务。三是高水平打造特色。着力打造“一园一品”办园新模式,所有新建园均确定“一年出成绩、两年创品牌、三年夺示范”的任务目标,围绕文化、自然、科技、传统等元素,开发具有可操作性的园本课程,不断提升学前幼儿思维能力,激活创造力。

义务教育多向发展。教育部、四川省教育厅今年分别到仁寿实地调研教双减工作,4个市(县)教育主管部门先后到仁寿学习学校布局调整经验。一是建撤学



2022年城北第一幼儿园建成投用

校协同推进。统筹推进城区学校新建和小规模学校撤并,近三年,投入6.5亿元,新建城区义教学校8所,提供优质学位1.4万个。撤并教学质量差的小规模学校48所,学生自愿选择到周边优质学校就读。二是学段融通纵深推进。成立了36个城乡学校优质发展共同体,13所学校成功

创建省级和市级领航学校。组建7个学段融通联合体,覆盖城区21个幼、小、初优质校园,各学段间开展研学活动40余次,提前发掘潜在天赋的学生,跨学段抱团培养。三是质量提升定向推进。中小学校校长全覆盖签订目标任务请战书,以全市评价体系为标杆,各类数据只增不减。制定

“抓大、提中、带小”整体作战思路,义教学校比学赶超氛围越发浓厚。

高中教育创新突破。始终把重塑仁寿教育辉煌作为高中改革的最终目标,通过强基班、名校直播班、竞赛突围班等方式探索培养拔尖创新人才新通道。一是对外合作引活水。继电子科大帮扶仁寿一中后,泸州高级中学、内江师范学院、泸州老窖天府中学先后定点帮扶仁寿二中、龙正中学和文宫中学。聚力高层次人才引才,三年共引进高层次人才189名,是过去10年的总和。二是品牌学校造新境。实验学校整体运行框架已构建完成,引进高层次人才50名,县内考调名师17名,首次考试9类数据位列全市第一,平均分领先第二名103.81分。学校课程开发中心、师生发展中心、强基竞赛中心等核心部门均与石室中学建立信息互通平台,下半年将集中攻关各类竞赛活动。三是基地打造添动力。眉山市教体局制定聚优培优战略,在全市学科突出的尖端学校打造基地校,仁寿县3所学校承揽4个类别学科竞赛基地校建设工作。遴选300名全市单科顶尖学子进入训练营,通过冬令营、夏令营等训练学生竞赛思维,

着力打通直通名校新渠道。

学科竞赛创新突破。眉山市每年拨付数学、物理、学科基地校攻坚经费90万元,信息技术每年30万元,一次性拨付美术基地校30万元。目前,已聘请到有竞赛直训、北经验的金牌教练到校任教,完成了第一期冬令营集训。同步成立县级化学、生物学科竞赛基地,形成全学科、全领域的竞赛梯队。

多元培养初见成效。与成都石室中学签订战略合作协议,聘请学校金牌教练到校实地指导竞赛体系建设工作。与重庆巴蜀中学、重庆八中合作,在竞赛课程、优生培养、教学队伍培训、清北平台搭建等方面进行深入合作。2022年率先在实验中学探索学科竞赛课程建设,选派学生参加国、省级相关赛事,提前适应竞赛课程。中国工信部人才交流中心和普林斯顿多文化教育研究中心联合组织了蓝桥青少年信息技术等级考试。实验中学36名同学通过本次考试,并获得优秀等级。

多途径与清北等名校招生部门加强合作,建立密切联系。全程参与清北学生营地活动,了解学校人才培养思路。

教育嬗变提振教育信心



仁师附小劳动技能比拼

仁寿通过三年提升计划实施,人民群众对教育满意度明显提高,2023年留优工作,全县前100名优生,仅有3人有外流意愿,较2022年外流12人大幅减少。虹吸外地尖子生14名,近7年来首次虹吸外地优生,仁寿教育影响力正在逐步扩大,并以高质量的教育成果交出了一份满意答卷。

优化教育资源配置,夯实教育发展基础。始终把教育作为最大民生放在优先位置,坚定重塑仁寿教育辉煌的信心和决心,在政策和资金上护航教育发展。坚持政策夯基。县委、县政府出台《仁寿教育质量提升三年行动计划》和《关于进一步加强师德师风建设提升学段教学质量实施意见》两大纲领性指引文件,明确教育发展目标和工作思路,为高质量推进教育改革提供政策支持。坚持硬件垒台。把学校建设作为“十四五规划”重要内容,城市最好地段优

先供学校选择。近三年已建设学校17所,新增学位1.7万余个。到2025年,计划建成学校32所,提供优质学位4.4万个。投入1亿元实施“智慧仁寿”教育项目,全面推进高中校改善办学环境和教育信息化建设。

深化机制改革创新,内外联动提升教育品质。持续加强对外品质合作,找准仁寿教育发展短板,精准施策、重点突破。紧盯高校合作。抓牢“县中帮扶”计划契机,树立“一盘棋”思想,以南一中为基点,撬动电子科大整体帮扶仁寿高中校建立电子信息竞赛体系。不断探索打通与省内知名高校合作渠道,定期邀请“985”“211”学校教师进行专题讲座和探讨,切实找准学校需求,有针对性地培养学生。突出校际交流。紧紧抓住“双圈同城”历史机遇,推动仁寿各阶段学校与成都、绵阳等学校建立“一对一”交流合作关系,推进与成都七中、石室中学,

重庆八中及“爱培优”等名校名机构合作,每年选派有教学潜力的100名年轻教师到校跟岗学习,稳步建立“师资互派、资源共享、优生共培”的良好合作机制。激活内生动力。科学制定符合仁寿实际的“1+4+N”品质发展思路,重点建设市“拔尖创新人才培养基地校”,全国范围内遴选7名有清北培养经验的竞赛教练进行专项培养。利用基地校辐射效应,逐步在县内开齐其余县级竞赛学科基地校,拨付专项资金全力支持学校突破创新。

仁寿教育前路漫漫,路虽远,行则将至,事虽难,做则必成。

百舸争流,需破浪才能远航;千帆竞发,需奋斗才能开拓。仁寿县教育和体育局将坚定“办好人民满意的教育”,以最饱满的热情、最务实的举措、最过硬的作风不断刷新仁寿教育新成就。

周轲乐 文祥